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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czesc¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nogkw

©

AlE|Q| B

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Woybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

B B || D

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawnag, np.

DIEIEIC

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Zadanie 1.

Do przedstawienia wzajemnego usytuowania czesci i zespotow projektowanej maszyny stuzy rysunek

A. rzutowy.

B. czesciowy.

C. zespotowy.

D. zlozeniowy.
Zadanie 2.

©|o1] |(o,0s| |==lo,04 |=|08 r

Ktore oznaczenie nalezy wstawi¢ we wskazane strzatkg puste pola kwadratéw, a by dotyczyto ono okreslenia
wspotosiowosci przedstawionych na rysunku powierzchni walcowych?

A 1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 3.

Aby zaznaczy¢ na rysunku promien tuku nalezy uzyc litery

A R
B. D
C. &
D. X
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Zadanie 4.

A A
Y Y
B B
1 2
A A
Y Y
B B
3 4

Ktérego symbolu graficznego nalezy uzy¢, aby przedstawi¢ na schemacie ukfadu cyfrowego bramke
logiczna, ktorej wyjscie Y=1 tylko wtedy, gdy A = B?

A 1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 5.
+24V
O L 4
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B1 B2
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2 3 4

Ktorego symbolu graficznego nalezy uzy¢ na przedstawionym schemacie, by ttoczysko sitownika zostato
wsuniete po osiggnieciu maksymalnego wysunigcia?

A 1

B. 2
C. 3
D. 4
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Zadanie 6.
W jakim stanie nalezy przedstawia¢ na schematach uktadéw sterowania zestyki elementéw stykowych?

A. Przewodzenia.

B. Wzbudzonym.

C. Nieprzewodzenia.
D. Niewzbudzonym.

Zadanie 7.

Do ktérych przytgczy zaworu rozdzielajgcego przedstawionego na rysunku podigczane sg sygnaty sterujgce?

A 2i4
B. 5i3 4 2
C. 1,3i5 ¥ ? '
D. 12i14 14
o\ ply Syl
5 H oo 3
1
Zadanie 8.

Ktorg linig zaznacza sie na schematach pneumatycznych wewnetrzne sygnaty sterujgce?

A. Ciagfa.

B. Kreskowa.

C. Punktowa.

D. Dwupunktowa.
Zadanie 9.

Wskaz miejsce, w ktérym nalezy umiesci¢ czujnik indukcyjny, ktéry bedzie aktywny, gdy ferromagnetyczne
ttoczysko sitownika bedzie catkowicie wysunigte.
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Zadanie 10.

Zawor sterujgcy kierunkiem przeptywu z czterema drogami przeptywu i trzema niezaleznymi
potozeniami, sterowany dwustopniowo za pomocg elektromagnesow i wzrostu ci$nienia czynnika
roboczego, w pofozeniu sSrodkowym sptyw do zbiornika, pofoZzenie srodkowe ustalane za pomocg dwdch
sprezyn.

Ktory symbol powinien zostaé umieszczony na schemacie, aby przedstawiat zawor opisany w ramce?

Wtee? TEREY S
e T | ST
I I P
" WA"@E m m 4<FB<P2 W
s | it
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Zadanie 11.

Ktorej czynnosci projektowej nie mozna wykonaé w oprogramowaniu typu CAM?

A. Opracowania instrukcji (G-CODE) dla maszyn typu Rapid Prototyping.
B. Symulowania obrobki obiektu w wirtualnym srodowisku.

C. Opracowania dokumentacji technologicznej wyrobu.

D. Woygenerowania kodu dla obrabiarki CNC.

Zadanie 12.

Rysunek przedstawia nieekranowany czujnik indukcyjny zamontowany w otoczeniu metalowych czesci
konstrukcji mechanicznej. W jakiej minimalnej odlegtosci przed czotem czujnika mogg znajdowac sie
metalowe elementy konstrukcyjne, by umozliwi¢ jego prawidtowe dziatanie?

A. 2xd

B. 3xd PRERE ,s
C. 2x5, e

D. 3xSh 2xsn

3xd

czujnik -
zblizeniowy
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Zadanie 13.

Parametry techniczne czujnika
Ekonomiczny przetwornik cisnienia
- Zakres pomiarowy: O ... 1 bar /0 ... 250 bar
- Doktadnosé: 0,3%
- Przytacze procesowe: G14”
- Sygnat wyjsciowy: 4 ... 20 mA
- Przytgcze elektryczne: wtyczka kagtowa
- Temperatura medium: -25 ... 85 °C
- Zasilanie: 9 ... 30 V DC

Sterownik PLC sterujgcy uktadem mechatronicznym, w ktérym zastosowano przetwornik cisnienia
0 pragdowym sygnale wyjsciowym 4 ... 20 mA, musi by¢ wyposazony w

A. wejscie analogowe 0 + 10 VDC.
B. wyjscie analogowe 0 + 10 VDC.
C. wejscie prgdowe 4 + 20 mA.
D. wyjscie prgdowe 4 + 20 mA.

Zadanie 14.

1 2 3. 4

Ktéry z przedstawionych symboli nalezy zastosowaé, rysujgc diagram standéw, aby zaznaczy¢ sume
sygnatow?

A 1

B. 2

C. 3

D. 4
Zadanie 15.

Ktory z wymienionych kwalifikatoréw dziatan, stosowanych w metodzie SFC, opisuje uzaleznienia czasowe?

A. D
B. N
C. R
D. S
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Zadanie 16.

Ktory warunek zagwarantuje przejscie z kroku k do kroku k+17?

A. Gdy warto$¢ a=0
Gdy wartosé a=1 3 k

B.
C. Gdy azmieniwartos¢z1na0
D. Gdy a zmieni wartos¢ z0 na 1 P
Ik+1

Zadanie 17.

Zgodnie z zasadg tworzenia programu za pomocg SFC

A. dwa kroki nie mogg by¢ bezposrednio ze sobg potgczone, muszg by¢ rozdzielone tranzycja.

B. dwa kroki powinny by¢ bezposrednio ze sobg potgczone, nie mogg byé rozdzielone tranzycja.

C. dwie tranzycje mogg by¢ bezposrednio ze sobg potgczone, nie musza by¢ rozdzielone krokiem.
D. dwie tranzycje powinny byé bezposrednio ze sobg potgczone, nie mogg byé rozdzielone krokiem.

Zadanie 18.
Charakterystyki aerodynamiczne
Charakterystyka aerodynamiczna
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Na podstawie przedstawionych charakterystyk aerodynamicznych wskaz, ktéry z wymienionych
wentylatoréw nalezy zastosowac, aby przy przeptywie 4000 m3/h zapewni¢ sprezanie powyzej 100 Pa.

A. DWR-400/4 EX
B. DWR-450/4 EX
C. DWR-500/4 EX
D. DWR-560A/4 EX

Zadanie 19.

Ktory z elementéw nalezy zastosowaé w projektowanym uktadzie hydraulicznym, w celu uzyskania statej
predkosci wysuwu ttoczyska sitownika przy zmiennym obcigzeniu?

A. Zawor redukeyjny.

B. Zawor dtawigco-zwrotny.

C. Zawor zwrotny sterowany.

D. Regulator natezenia przeptywu.
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Zadanie 20.

Co najmniej ilu bitowy przetwornik A/C nalezy zastosowa¢ w ukfadzie, by dla zakresu pomiarowego
0 mA + 20 mA zapewni¢ rozdzielczos¢ w zaokragleniu réwng 0,01 mA?

A. 16 bitowy
B. 12 bitowy
C. 11 bitowy
D. 10 bitowy
Zadanie 21.

Ktére potaczenie zaworu dtawigco-zwrotnego z sitownikiem nalezy narysowa¢ na schemacie,
by projektowany ukfad zapewniat spowolnienie wysuwu ttoczyska sitownika dwustronnego dziatania
na wylocie?

A. V1
B. V2
C. v3
D. V4
Zadanie 22.

Ktora z liter adresowych zastosowanych w ponizszej instrukcji programowania obrabiarki oznacza szybkosé
posuwu?

A F
B G CNC N120 G31 X50 Z-30 D-2 F3 Q3
C. N
D. Q
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Zadanie 23.

ot N

Rysunek 1. Rysunek 2.

Ktorg operacje nalezy wykonac¢ w programie CAD, aby ze szkicu przedstawionego na rysunku 1 utworzyé
bryte 3D przedstawiong na rysunku 27?

A. Woyciagniecie proste.

B. Woyciaggniecie obrotowe.

C. Przeciagniecie po krzywe;j.

D. Przeciggniecie przez przekroje.

Zadanie 24.
L Network 17:
| “krok2® e “krok2" K1
| | {5} 11 P
11 {5} | | {}
| “krok3
|}
MNetwork 18:
| kroks K1 Network 18: .
{ | {R)} -
| | “kroks® “K1"
] L i 1
| 1 I 17
1 2.
Network 17: Network 17:
-k:oklz' K1t | “krok2® “krok3® S 1
i L
n v 1 | | | {7}
“krok3® |
kroks
] L
11
3 4

Urzadzenie sterowane za pomocg PLC realizuje proces produkcyjny w 5 krokach. Stycznik K1 podtgczony
do wyjscia Q0.1 sterownika powinien by¢ zatgczony tylko w krokach 2, 3 i 5. Ktéry fragment programu
prawidtowo realizuje sterowanie stycznikiem K1?

A 1
B. 2
C. 3
D. 4
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Zadanie 25.

K3
T Ir3
| |
K4 K6
| [” 1 4 Tr4 +Tr6
K4 K5
I K5 K7
Tr4 47r5
K6 K7
+Tr6 T Tr7 + Trd
1 2
K3
1 113
| I
K4 K6
l 172 4T3 <+ Tr4 + Tr6
K4 K5 K5 K7
Trd 715
K6 K7 - Tr5 Trf
TrG T TIr7
| +7r8

3 4

Ktory z algorytmow zawiera sekwencje wspotbiezng zapisang zgodnie z zasadami jezyka SFC?

A 1

A wWN

B.
C.
D
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Zadanie 26.

+g4V DC R +24V DC
13 13 23 s1 52
S1H\ K1 K1 R R
| 14 14 24 ] ‘
11 +L | N | MO|0.0|0.1|02]|0.3
S2~7 | | WLJSCIA‘ |
” PLC
- X1 WYISCIA
W] H1® o [0.0][01][02[03]04]05
A2 x2 HL
0\0/ %V
Uktad przekaznikowo-stycznikowy Ukfad ze sterownikiem PLC
%1I10.0 %1I10.1 %Q0.0 %10.0 %1I10.1 %Q0.0
| /| | /| [ | | | /| [
/) /)
%0Q0.0 %Q0.0
| | | |
| .
1 2
%10.0 %1I10.1 %Q0.0 %10.0 %1I10.1 %Q0.0
| /| | | [ || | | [
I/I . \ ) . . \ )
%0Q0.0 %0Q0.0
|| ||
. .
3 4

Na schematach zostaly przedstawione uktady: przekaznikowo-stycznikowy oraz zastepujgcy go ukiad
ze sterownikiem PLC. Ktoéry z przedstawionych programéw zapisanych w jezyku LD realizuje dziatanie
uktadu przekaznikowo-stykowego?

A 1

B. 2
C. 3
D. 4
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Zadanie 27.
X000 X001 Y000

—/—/H)

Ktorg funkcje logiczng realizuje fragment programu napisany w jezyku drabinkowym?

A. Y000 = X000 A X001
B. Y000 = X000 v X001
Cc. Y000 = X000 A X001
D. Y000 = X000 v X001

Zadanie 28.
X000 X000 X001 X002 Y000

—/— )

Ktore zdanie wtasciwie opisuje stan wyjscia YO00?

A. Stan wyjscia Y000 zalezy od wartosci iloczynu wej$¢ X000, X001 i X002.

B. Stan wyjscia Y000 zalezy od wartosci negaciji iloczynu wejsé X000, X001 i X002.
C. Stan wyjscia Y000 jest réwny 0 niezaleznie od stanéw wejs¢ X000, X001 i X002.
D. Stan wyjscia Y00O jest rowny 1 niezaleznie od stanéw wejs¢ X000, X001 i X002.
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Zadanie 29.

+24V
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Ktory z programow realizuje dziatanie uktadu przedstawione w formie diagramu stanéw?

A1

B.
C.
D

A w N
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Zadanie 30.

Do wejsc 11 i 12 zostaty podtgczone dwa przyciski NC, a do wyjscia Q1 lampka sygnalizacyjna.

Lampka ma $wiecic, gdy oba z przyciski zostang nacisniete.

11 12 o1 11

—
e

Ktory z programow realizuje opisane dziatanie?

A.

B.
C.
D

A WN
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Zadanie 31.

Opis dziatania uktadu

Oswietlenie w pomieszczeniu mozna zatgczy¢ i wytgczyé za pomocg czterech niezaleznych przyciskéw
bistabilnych.

Ktory z programow realizuje sterowanie oswietleniem pomieszczenia z czterech niezaleznych miejsc?

A 1

B.
C.
D

A wWDN

Zadanie 32.
Ktore z przedstawionych polecen spowoduje przestanie programu z pamieci komputera do sterownika PLC?

A. Write

B. Upload

C. Download

D. Erase Memory
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Zadanie 33.
A — —] YT e _mmm— =

et @) L1t sl e pF L CU S EEEEEE LY
——— TG O O

L o B {
- =1
e -
=
B 5 e i G (g . sl &
AT emie - el

CAT ALTUPELPF BR N

FESTOD[

5 [} Y '

R o s BN -
PSpice FluidSim
Rysunek 1 Rysunek 2

3

VN DC Hy Q-

WebHMI RoboDK
Rysune 3 Rysunek 4

Ktory z wymienionych programéw komputerowych umozliwi przeprowadzenie symulacji dziatania
zaprojektowanego multiwibratora?

A 1
B. 2
C. 3
D. 4
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Zadanie 34.

Network 1:
%I10.0 %Q0.0
{ | {s)
Network 2:
%DB1
TON
%10.0 Time %Q0.0
V1 IN Q {R}
t&#55 PT ET
Jaki bedzie stan wyjscia Q0.0, gdy na wejsciu 10.0 nastgpi zmiana z 0 na 1?
A. QO0.0 bedzie réwne 1.
B. QO0.0 bedzie réwne 0.
C. Zostanie zatgczone po 5s.
D. Zostanie wylgczone po 5s.
Zadanie 35.
| %040 %MDO %41
| 1 | >= | {
10 | Real | L

Marker M4.1 bedzie rowny 1, gdy

A. M4.0=0iMD0=11.5
B. M4.0=0iMD0=12.0
C. M4.0=1iMDO0=11.5
D. M4.0=1iMD0=12.0

Zadanie 36.

Jaki bedzie stan licznika przedstawionego na rysunku, jesli na wejscie R zostanie podany sygnat jedynki

logicznej?
3

A 0 B4

"IEC_Counter_
0_DB"

B. 2
C. 3 “Tag_2"
D. 5
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Zadanie 37.

%1I10.1 OR
0/0102 OR
1 O—— %Q0.1
%1I10.3
AND

Ktory z wymienionych opiséw stanow wejs¢ %I10.1, %I10.2 i %10.3 oraz stanu wyjscia %Q0.1 jest prawidtowy
dla programu przedstawionego na rysunku?

A. Wyjscie %Q0.1=1 dla wejs¢ %10.1=%10.2=%10.3=0

B. Wyjscie %Q0.1=0 wytgcznie dla wejs¢ %10.1=%10.2=%10.3=1

C. Wyjscie %Q0.1=1 bez wzgledu na stan wejs¢ %I0.1, %I0.2 i %10.3
D. Wyijscie %Q0.1=0 bez wzgledu na stan wejs¢ %10.1, %I0.2 i %I10.3

Zadanie 38.

Ktory z przebiegéw czasowych przedstawia stan wyjscia Q0.1 dla standéw wej$¢ przedstawionych ponizej?

| 100 101 Q0.1

— O—

00 __ 7. o
o1 . | . v
A L. A
B ! 7 . 7 7,
SR 77/ B N N, R /M
D _ i 77
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Zadanie 39.

Network 1
M0.0 133
_I glim TOM
+1004PT 10ms;
MHotrrork 2
133 Qoo
i —C )
Network 3
13 MO0
— — )
T TP
0 —q & cTu 0
/0|01 cu Qu IN Q /E)Q01
- R ovl— T#10s —fer ET |—
6 —lov F_TRIG

Na rysunku przedstawiono program sterujgcy linig technologiczng pakowania kawy. W wyniku jego dziatania
do kartonu trafia 6 paczek kawy, po czym rozpoczyna sie transport do maszyny zamykajgcej opakowanie.
Wartosc¢ ktérego parametru nalezy zmieni¢ w programie, aby w kartonie umieszczane byty 4 paczki kawy?

A. Kierunek zliczania.

B. Wartos¢ progowg wigczenia licznika.

C. Wartos¢ progowg wytgczenia licznika.

D. Czas transportu do maszyny zamykajgcej opakowanie

Zadanie 40.

Jakie muszg by¢ nastawy timera TON i komparatora w przedstawionym programie, by uzyskaé przebieg
prostokatny o czestotliwosci 0,5Hz i wypetnieniu 40%7?

Network 1
A. Timer: PT=100, komparator: +40 Moo 133
/ % IN TON
B. Timer: PT=100, komparator: +60 —
C. Timer: PT=200, komparator: +40 MLl
D. Timer: PT=200, komparator: +60 Notrrork 2
133 Qoo
— )
MNetwork 3
133 MO0
— — )
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